光的干涉答案
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一、选择题 
1. [  A  ]

解: 两个表面上反射光都有半波损失，所以光线①和②的光程差为
[image: image99.wmf]R

r

e

2

2

»

。 

2. [  B  ] 
解:两条光线的光程差为：
       
[image: image2.wmf]]
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3. [  C  ]
解：光在薄膜上表面反射时有半波损失，下表面反射时无半波损失，所以，两束反射光在相遇点的光程差为 
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由光程差和相位差的关系，相位差为
[image: image4.wmf]1

1

2

,

4

2

n

e

n

l

l

p

l

p

l

p

j

=

+

=

D

=

D


[image: image49.wmf]O

[image: image50.wmf]1

S

[image: image51.wmf]2

S

[image: image52.wmf]2

1

SS

SS

=

[image: image53.wmf]1

r

[image: image54.wmf]2

r

[image: image55.wmf]O

[image: image56.wmf]1

O

所以 
[image: image5.wmf]p

l

p

j

+

=

D

1

1

2

4

n

e

n


4. [  A  ]      
解：由双缝干涉条件可知，相邻两明条纹间距为
[image: image6.wmf]l
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5. [  B  ]  
解：牛顿环是等厚干涉条纹，当平凸透镜垂直向上缓慢平移而远离平面玻璃时，某一厚度的空气膜向中心收缩，所以环状条纹向中心收缩。

6. [  D  ]    
解：设薄膜厚度为d，则放入薄膜后光程差的改变量为2(n－1)d＝(，

所以，膜厚
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二、填空题

1. 两束相干光的位相差为​​​​​​​​​​​​
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解：因为
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，所以从S1和S2到O点的光程差为零，

在双缝左边，两束光的光程差
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相位差为：
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2.  (n-1)e  。  

解：未加入云母时，r1 = r2，屏上O点光程差为零，是中央明条纹。在r1中加入云母后，S1到O点光程大于S2到O点的光程，只有在O点上方的某点O1处，才有可能使光程差为零，所以中央明条纹将向上移动。S发出的光到达O点的光程差为
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3. 第k级明条纹与第k＋5级明条纹的间距是 
[image: image13.wmf]q

l

n

2

5

。
解：由劈尖相邻两明条纹间距公式
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，可知五条明条纹间距为
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4. 第二级明条纹与第五级明条纹所对应的空气薄膜厚度之差为  900  nm。

解：对于等厚干涉条纹，相邻两明条纹对应的空气薄膜厚度差为
[image: image16.wmf]2
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，第二级明纹与第五级明纹对应的空气薄膜厚度差为  
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5. 劈尖角的改变量
[image: image18.wmf]q
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解：设原来L处为第k级暗纹，则
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(1)
    改变
[image: image20.wmf]q

，使L处再出现暗纹，即
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 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf],
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(2)
联立(1)(2)可得：  
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6. 反射镜平移的距离等于   0.5046  mm。
解：设反射镜平移距离为d，则因移动1条纹，反射镜平移
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三、计算题

[image: image60.wmf]1
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1. 解：(1) 设O点上方O( 点为零级明条纹，则  
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   又   
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所以  
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(2) 在屏上距O点为x处，光程差为 
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3

-

=

D

D

x

d

 
有明纹条件
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相邻明纹间距 
[image: image34.wmf]d
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2. 解：设第五个明纹处膜厚为e，则有2ne＋ / 2＝5    

设该处至劈棱的距离为l，则有近似关系e＝l， 

由上两式得              2nl＝9  / 2，l＝9 / 4n                     3分
充入液体前第五个明纹位置            l1＝9 4                      1分
充入液体后第五个明纹位置           l2＝9 4n                         

充入液体前后第五个明纹移动的距离 

                    l＝l1 – l2＝9n 4                   3分
                      ＝1.61 mm                                  1分
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3. 解：设第k个暗环半径为rk，第k＋5个暗环半径为rk+5，据牛顿环公式有
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由图可见              
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